BREMISCHE BURGERSCHAFT Drs. 20/92
Landtag (zu Drs. 20/6)
20. Wabhlperiode 01.10.19

Antwort des Senats
auf die Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN
vom 4. Juli 2019

, Politisch motivierte Kriminalitat im Land Bremen im Jahr 2018“

Die Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN hat folgende Kleine Anfrage an den Senat
gerichtet:

,Politisch motivierte Straftaten bedrohen die demokratischen Grundwerte unseres Ge-
meinwesens und die Achtung der im Grundgesetz konkretisierten Menschenrechte. Sie
betreffen oft nicht nur unmittelbar die Tatopfer, sondern kénnen auch bei anderen Men-
schen Angste hervorrufen, allein aufgrund ihrer politischen Einstellung, ethnischen Her-
kunft, Religion, sexuellen Orientierung oder geschlechtlichen Identitat zu Opfern von
Straftaten zu werden. Die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN fragt daher in jedem Jahr

Daten von Polizei und Justiz zur politisch motivierten Kriminalitat im Land Bremen ab.

Straftaten, die aus einer politischen Motivation heraus begangen werden, werden im ,Kri-
minalpolizeilichen Meldedienst Politisch motivierte Kriminalitat“ (KPMD-PMK) erfasst. An-
ders als bei der ,Polizeilichen Kriminalstatistik* (PKS), die eine Ausgangsstatistik ist, wer-
den politisch motivierte Straftaten grundsatzlich bereits zu Beginn des Ermittlungsverfah-
rens statistisch erfasst und zugeordnet (so genannte Eingangsstatistik). Die Erfassung po-
litisch motivierter Straftaten erfolgt getrennt nach den Phanomenbereichen ,rechts”,
Jlinks®, ,auslandische Ideologie®, ,religidse Ideologie” sowie ,nicht zuzuordnen®. Darlber
hinaus werden die Straftaten verschiedenen Themenfeldern und Unterthemen zugeord-

net.

Im Gegensatz zur polizeilichen Statistik enthalt die allgemeine Strafverfolgungsstatistik
der Justiz leider keine Angaben dazu, ob die Straftaten aus politischer Motivation heraus
verubt wurden. Zu rechtsextremistischen und fremdenfeindlichen Straftaten wird aller-

dings eine gesonderte Statistik gefuhrt.”



Wir fragen den Senat:

1.

Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2018 insgesamt erfasst?
Bitte getrennt nach Phanomenbereichen sowie nach Deliktsbereichen! aufschlis-
seln und jeweils zum Vergleich auch den Zehnjahresdurchschnitt (2008-2017) an-

geben.

Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2018 in den verschiedenen
Themenfeldern erfasst? Bitte jeweils getrennt nach Phdnomenbereichen und beim
Themenfeld ,Hasskriminalitat* auch nach Unterthemen aufschliisseln sowie jeweils

zum Vergleich auch den Zehnjahresdurchschnitt (2008-2017) angeben.

Welche einzelnen Straftaten betreffend Gewalt gegen Personen oder Bedrohung
von Personen wurden im Jahr 2018 als politisch motiviert erfasst? Bitte folgende
Angaben machen: Tatort (Stadtteil/Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfas-
sung), verletzte Rechtsnorm, Phdnomenbereich, Themenfelder und Unterthemen,

Anzahl Beschuldigter und Alter, Anzahl Geschadigter, Festnahmen.

Wie lauten die im Land Bremen fur das Bundesamt fir Justiz erhobenen statisti-
schen Daten uber Ermittlungsverfahren zu rechtsextremistisch oder fremdenfeind-

lich motivierten Straftaten im Berichtsjahr 20187

Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich motivierten
Straftaten kam es im Jahr 2018 zu einer Verurteilung (auch durch Strafbefehl)?
Bitte folgende Angaben machen: Tatort (Stadtteil/Ortlichkeit), Tathergang (kurze
Zusammenfassung), verletzte Rechtsnorm, verhangte Sanktion, Geschlecht und

Alter der verurteilten Person, Anzahl Geschadigter und Alter.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2018 insgesamt erfasst?

Bitte getrennt nach Phdnomenbereichen sowie nach Deliktsbereichen aufschlis-

seln und jeweils zum Vergleich auch den Zehnjahresdurchschnitt (2008-2017) ange-

ben.

L wie in der Ubersicht des BKA zu den bundesweiten Fallzahlen: https://www.bmi.bund.de/Shared-
Docs/downloads/DE/veroeffentlichungen/2019/pmk-2018-deliktsbereiche.pdf



Im Land Bremen wurden im Jahr 2018 insgesamt 330 politisch motivierte Straftaten er-

fasst. Die Phanomenbereiche und die Deliktsgruppen sind der nachfolgenden Ubersicht

zu entnehmen. Die Bezeichnung ,Aumo*” bedeutet ,auslandisch motiviert.“ Die Bezeich-

nung ,NZQO* steht fur ,Nicht zuzuordnen.”

Land Bremen Gesamt 2018

Rechts

Links

Religion

Aumo

NZO

Tétungsdelikte §§ 211 ff StGB

1

Brand-/Sprengst. delikte §§ 306 ff. StGB

Landfriedenbruch §§ 125 ff. StGB

Kérperverletzung §§ 223 ff. StGB

Gef. Eingriffe i. d. Verkehr §§ 315 ff. StGB

Widerstandsdelikte §§ 113 ff. StGB

A

Andere Gewaltdelikte

Vorbereitung einer schweren staatsgefahrdenden Straftat § 89a StGB

Bildung krimineller/terroristischer Vereinigungen §§ 129a; b S5tGB

Propagandadelikte

89

Volksverhetzung gem. § 130 StGB

23

Bedrohung/Nétigung gem. § 240; 241 S5tGB

Sachbeschadigungen gem. § 303 ff. S5tGB

13

61

Verstille VersammlungG und VereinsG

10

18

Andere §§ StGB und Nebengesetze

17

27

insgesamt:

152

119

29

In der folgenden Tabelle wird die Entwicklung der politisch motivierten Kriminalitéat in den

zurlckliegenden zehn 10 Jahren fir das Land Bremen dargestellt. Die Bezeichnung ,Aus-

lander gesamt” vereint die Phanomenbereiche ,religios motiviert (Religion)” sowie ,aus-

landisch motiviert (Aumo).*

10-Jahres |PMK Land Bremen | 2008|2009 2010|2011 (2012|2013 | 2014 | 2015|2016 2017|2018
Ubersicht |Rechts Gesamt 141 | 140 | 113 | 132 | 127 | 115 | 142 | 126 | 122 | 110 | 152
Land Anteil Gewalt 10 6 5 6 4 2 4 6 13 4 5
Bremen |Anteil Propaganda | 92 | 97 | 87 | 100| 86 | 82 | 117 | 74 | 68 | 50 | 89
Links Gesamt 54 | 65 | 96 | 241 | 82 | 116 | 77 | 88 | 70 | 126 | 119
Anteil Gewalt 7 12 | 24 | 79 | 22 | 24 8 7 14 | 11 | 15
AusldnderGesamt | 22 | 25 | 11 | 26 | 23 | 16 | 44 | 34 | 52 | 31 | 34
Anteil Gewalt 1 5 3 8 2 1 9 2 13 4 5
NZO Gesamt 13 | 21 |10 | 14 | 15 | 17 | 42 | 35| 36 | 44 | 25
Anteil Gewalt 3 0 0 1 2 1 1 2 3 1 1
Alle Gesamt 230 | 251 | 230 | 413 | 247 | 264 | 305 | 283 | 280 | 311 | 330
Anteil Gewalt 21 | 23 | 32 | 94 | 30 | 28 | 22 | 17 | 43 | 20 | 26

Der Zehnjahresdurchschnitt der Jahre 2008 bis einschlief3lich 2017 betrug gerundet auf

ganze Zahlen im Phdnomenbereich ,rechts* 126, ,links* 102, ,,Auslander” 28 und ,NZO*

25 Straftaten.
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2. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2018 in den verschiede-
nen Themenfeldern erfasst? Bitte jeweils getrennt nach Phdnomenbereichen und
beim Themenfeld ,Hasskriminalitat® auch nach Unterthemen aufschlisseln sowie

jeweils zum Vergleich auch den Zehnjahresdurchschnitt (2008-2017) angeben.

Die Anzahl der in den verschiedenen Themenfeldern im Jahr 2018 erfassten politisch mo-
tivierten Straftaten sind der folgenden Darstellung zu entnehmen. Jede Straftat kann meh-
reren Themenfeldern zugeordnet worden sein. Eine solche Zuordnung zu mehreren The-
menfeldern erfolgt regelmafig. Aus diesem Grund kann die Summe der nachgenannt dar-
gestellten Straftaten von der tatsdchlichen Summe der Straftaten in einem Phanomenbe-

reich abweichen.

Themenfeldiibersicht 2018

Oberbegriff Links | Rechts Auslander Islamismus Sonstige
Anarchismus 2
Antifaschismus 33

Antiimperialismus

Antimilitarismus 4 2

Antirassismus

Auslander-/
Asylthematik 7 2

Befreiungs-
bewegung/
Internationale
Solidaritat 2 33

Cybercrime

Hasspostings 1 3
Hasskriminalitat 1 97 9

Herausragende
Veranstaltungen

Innen- und
Sicherheitspolitik 34 3 4 2

Islamismus/
Fundamenta-
lismus 5 1

Kernenergie 1

Kommunismus 8

Konfrontation/
politische
Einstellung 89 19 6 6

Krisenherde
Biirgerkriege 1 1 1

Menschenrechte

National-
sozialismus/
Sozial-
darwinismus 2 104 2




Okologie/
Industrie/
Wirtschaft

Politischer
Kalender

Reichsbiirger/ Selbst-

verwalter

Sozialpolitik

Spionage/
Proliferation

Die Anzahl der in den verschiedenen Themenfeldern der jeweiligen Phanomenbereiche

der im Jahr 2018 erfassten politisch motivierten Straftaten sind der folgenden Darstellung

zu entnehmen. Auch hier kann jede Straftat mehreren Themenfeldern zugeordnet worden

sein. Eine solche Zuordnung zu mehreren Themenfeldern erfolgt regelmafig. Aus diesem

Grund kann die Summe der nachgenannt dargestellten Straftaten von der tatséchlichen

Summe der Straftaten in einem Phanomenbereich abweichen.

Um eine moglichst gute Ubersichtlichkeit der Tabellen zu gewahrleisten, musste auf die

Darstellung des Zehnjahresdurchschnitts fur jedes einzelne Themenfeld jedes Phanomen-

bereichs verzichtet werden. Anhand der Darstellungen lasst sich allerdings fur jedes ent-

sprechende Themenfeld eines Phdnomenbereichs ein Zehnjahresdurchschnitt errechnen.

Themenfeldiibersicht rechts 2008 - 2018

Oberbegriff 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | Gesamt
Anarchismus
Antifaschismus
Antiimperialismus
Antimilitarismus
Antirassismus
Auslander-/
Asylthematik 6 15 7 7 35
Befreiungs-
bewegung/
Internationale
Solidaritat
Cybercrime 1 1
Hasspostings 5 3 8
Hasskriminalitat 29 40 24 35 48 59 27 58 71 78 97 566
Unterthemen:
Antisemitisch | 11 8 7 6 2 11 8 8 6 17 15 99
Antiziganistisch 1
Behinderung 1 1 3
Fremdenfeindlich | 13 20 15 23 25 29 36 30 43 36 48 318
gesellschaftlicher Status 1 1 2
Rassistisch | 1 6 1 15 9 13 18 11 17 91
Islamfeindlich* 6 5 11

sonst. ethn. Zugehdrigkeit




sonst. Religionen

13

sex. Orientierung

20

Herausragende
Veranstaltungen

Innen- und
Sicherheitspolitik

13

39

Islamismus/
Fundamenta-
lismus

Kernenergie

Kommunismus

Konfrontation/
politische
Einstellung

13

14

10

10 19

95

Krisenherde
Biirgerkriege

Menschenrechte

National-
sozialismus/
Sozial-
darwinismus

114

107

90

110

101

88

120

72

70

65 | 104

1041

Okologie/
Industrie/
Wirtschaft

Politischer
Kalender

Sozialpolitik

* Das Unterthema "Islamfeindlich" wurde zum 01.01.2017 eingefiihrt.

Themenfeldiibersicht links 2008 - 2018

Oberbegriff

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018 | Gesamt

Anarchismus

1

4

2

8

5

5

6

6

47

Antifaschismus

3

11

11

92

13

51

26

24

22

19

33

305

Antiimperialismus

3

2

6

10

5

6

47

Antimilitarismus

13

44

Antirassismus

2

15

Auslinder-/
Asylthematik

14

Befreiungs-
bewegung/
Internationale
Solidaritat

Hasspostings

Hasskriminalitét

Herausragende
Veranstaltungen

11

16

Innen- und
Sicherheitspolitik

13

10

91

19

30

19

70

34

302

Islamismus/
Fundamenta-
lismus




Kernenergie

Kommunismus

22

Konfrontation/
politische
Einstellung

20

74

52

32

58

46

146

89

517

Krisenherde
Biirgerkriege

Menschenrechte

National-
sozialismus/
Sozial-
darwinismus

Okologie/
Industrie/
Wirtschaft

23

10

63

Politischer
Kalender

44

57

Sozialpolitik

23

58

Themenfeldiibersicht auslandisch motiviert 2008 - 2018

Oberbegriff

2008

2009

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

Gesamt

Anarchismus

Antifaschismus

Antiimperialismus

Antimilitarismus

Antirassismus

Auslinder-/
Asylthematik

Befreiungs-
bewegung/
Internationale
Solidaritat

16

20

20

12

23

18

22

14

33

185

Hasspostings

Hasskriminalitat

18

Herausragende
Veranstaltungen

Innen- und
Sicherheitspolitik

16

19

11

16

17

96

Islamismus/
Fundamenta-
lismus

15

11

57

Kernenergie

Kommunismus

Konfrontation/
politische
Einstellung

56

Krisenherde
Biirgerkriege

23

Menschenrechte




National-
sozialismus/
Sozial-
darwinismus

Okologie/
Industrie/
Wirtschaft

Politischer
Kalender

Sozialpolitik

Spionage/
Proliferation

Themenfeldiibersicht nicht zuzuordnen 2008 - 2018

Oberbegriff

200
8

200
9

201
0

201
1

201
2

201
3

201
4

201
5

201
6

201
7

201

Ge-
samt

Anarchismus

Antifaschismus

Antiimperialismus

Antimilitarismus

Antirassismus

Auslinder-/
Asylthematik

Befreiungs-
bewegung/
Internationale
Solidaritat

Hasspostings

Hasskriminalitat

13

25

11

81

Herausragende
Veranstaltungen

Innen- und
Sicherheitspolitik

11

13

17

71

Islamismus/
Fundamenta-
lismus

Kernenergie

Kommunismus

Konfrontation/
politische
Einstellung

10

14

76

Krisenherde
Biirgerkriege

17

Menschenrechte

National-
sozialismus/
Sozial-
darwinismus




Okologie/
Industrie/
Wirtschaft 3 2 5

Politischer
Kalender 2 2

Reichsbiirger/
Selbstverwalter 3 3

Sozialpolitik

Spionage/
Proliferation 1 1

3. Welche einzelnen Straftaten betreffend Gewalt gegen Personen oder Bedrohung

von Personen wurden im Jahr 2018 als politisch motiviert erfasst? Bitte folgende
Angaben machen: Tatort (Stadtteil/Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfas-
sung), verletzte Rechtsnorm, Phadnomenbereich, Themenfelder und Unterthemen,
Anzahl Beschuldigter und Alter, Anzahl Geschadigter, Festnahmen.

Nachfolgend werden die einzelnen erfragten Straftaten dargestellt. Eine valide
Darstellung der Festnahmen lasst sich anhand der vorhandenen Informationen

nicht vornehmen.

Im Phanomenbereich ,rechts” gab es im Jahr 2018 im Land Bremen folgende
Gewalt-/Bedrohungsdelikte:

Im Bremer Osten kam es im Phdnomenbereich rechts zu vier Delikten:

- Korperliche Auseinandersetzung unter Mitarbeitern des Martinshofs unter An-
wendung eines Hammers

- Korperverletzung zum Nachteil einer Person mit Flichtlingsstatus

- Wechselseitige Korperverletzung mit fremdenfeindlichem Hintergrund

- Bedrohung, die sich auf die sexuelle Orientierung eines Familienmitgliedes
des Opfers bezog

Diese Delikte wurden folgenden Themenfeldern zugeordnet:

STGB § 211  Hasskriminalitat Hasskriminalitét Fremdenfeindlich Islamfeindlich

STGB § 223  Hasskriminalitat Auslander-/Asylthematik Fremdenfeindlich gegen Asylbewerber/Flichtlinge
STGB § 223  Hasskriminalitat 0 Fremdenfeindlich 0
STGB § 241  Hasskriminalitat 0 Sexuelle Orientierung 0

Zu allen vier Taten wurden Tatverdachtige festgestellt, die jeweils Uber dreifig
Jahre alt waren.

Im Bereich Bremen- Mitte fanden im Phanomenbereich rechts zwei Bedrohungen

statt:
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- Ein Anwohner fand einen Drohbrief im Briefkasten, hier wurde bislang kein Tat-

verdachtiger ermittelt
- Wahrend eines Werderspiels wurden ein Spieler und ein Zuschauer bedroht,
der Tatverdachtige ist iber 30 Jahre alt.

STGB § 241  Konfrontation/Politische Einstellung 0 gegen Medien 0
STGB § 241  Hasskriminalitat Hasskriminalitait Fremdenfeindlich Rassismus

Im Bremer Siden kam es im Phdnomenbereich rechts zu zwei Delikten:

- Eine Korperverletzung mit rassistischem Hintergrund zum Nachteil zweier M&d-
chen; der Tater konnte ermittelt werden, er war tiber 30 Jahre alt

- Eine Bedrohung per E-Mail, in welcher einer Person von einem unbekannten
Tater mit kdrperlicher Gewalt gedroht wurde

STGB § 223  Hasskriminalitat Hasskriminalitdt Fremdenfeindlich Rassismus

STGB § 241 Hasskriminalitit Fremdenfeindlich

Im Ph&nomenbereich , links“ kam es im Jahr 2018 im Land Bremen zu folgenden

Gewalt-/Bedrohungsdelikten:

Im Bereich Bremen-Mitte/WWest gab es sieben Vorfalle im Phanomenbereich links:

- Vier Delikte wurden im Zusammenhang mit den sog. ,Kandel-Demonstratio-
nen* veribt; dabei griffen Gegendemonstranten ,Kandel-Demonstranten* so-
wohl wahrend der Demonstration selbst als auch in einem Fall im Nachgang
zu der Demonstration an

STGB § 125 Konfrontation/Politische Einstellung 0 gegenrechts
STGB § 224 Konfrontation/Politische Einstellung 0 gegenrechts
STGB § 125A  Antifaschismus Innen- und Sicherheitspolitik Antifaschismus
STGB § 223 Antifaschismus Konfrontation/Politische Einstellung Antifaschismus

- Eine Person wurde via Internet aufgrund einer angeblichen rechten Gesin-
nung bedroht

STGB § 241 Antifaschismus Konfrontation/Politische Einstellung Antifaschismus gegen rechts

- Eine Gruppe von vier Tatverdachtigen schlug auf zwei Geschadigte ein, es
handelte sich um eine ,links-rechts“- Auseinandersetzung, hier konnte ein Tat-
verdachtiger ermittelt werden, der zwischen 21 und 25 Jahre alt ist

STGB § 224 Konfrontation/Politische Einstellung  gegen rechts

In einem weiteren Fall wurde kein Tatverdachtiger ermittelt. Hier wurde eine
Person, die Kleidung einer als rechts eingestuften Band trug, durch eine Per-
sonengruppe verletzt.

STGB § 224 Konfrontation/Politische Einstellung = gegen rechts

In Bremen-Nord kam es zu einem Delikt im Bereich PMK links:
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- Hierbei handelte es sich um ein Korperverletzungsdelikt zum Nachteil eines
Mitgliedes der rechten Szene; ein Tatverdachtiger wurde nicht ermittelt

STGB § 223 Antifaschismus Konfrontation/Politische Einstellung gegen rechts

Im Phanomenbereich ,, auslandisch motiviert* kam es im Jahr 2018 im Land Bre-

men zu folgenden Gewalt-/Bedrohungsdelikten:

Im Bereich Bremen-Mitte wurden drei Delikte vermerkt:

- Eine gefahrliche Korperverletzung im Zusammenhang mit einer Kundgebung
- Eine Bedrohung wurde via Telefon bezugnehmend auf die angebliche PKK-

Mitgliedschaft des Geschéadigten begangen
- Eine gefahrliche Korperverletzung und Bedrohung in Tateinheit mit PKK-

Hintergrund

STGB § 224 Befreiungsbewegungen/internationale Solidaritat Konfrontation/Politische Einstellung

STGB § 241 Befreiungsbewegungen/internationale Solidaritat Konfrontation/Politische Einstellung

STGB § 224 Befreiungsbewegungen/Internationale Solidaritat Befreiungsbewegungen/Internationale Solidaritéat
PKK

PKK

PKK

Hinweise zu Tatverdachtigen liegen insoweit nicht vor.

Im Phanomenbereich , nicht zuzuordnen®“ kam es im Jahr 2018 im Land Bremen

zu folgenden Gewalt-/Bedrohungsdelikten im Sinne der Anfrage:

Im Bereich Bremen-Mitte wurden drei Delikte vermerkt:

- Eine Bedrohung und zwei Raubtaten, die alle im Zusammenhang mit der sexu-
ellen Orientierung der geschadigten Person stehen. Die ermittelten Tatverdach-
tigen waren in einem Fall zwischen 18 und 20 Jahre alt und in den ubrigen
Fallen Gber 30 alt.

STGB §241  Hasskriminalitat Sexuelle Orientierung

STGB §249  Hasskriminalitat ~Sexuelle Orientierung
STGB §249  Hasskriminalitat Sexuelle Orientierung

4. Wie lauten die im Land Bremen fir das Bundesamt fiir Justiz erhobenen statisti-

schen Daten Uber Ermittlungsverfahren zu rechtsextremistisch oder fremdenfeind-

lich motivierten Straftaten im Berichtsjahr 2018?

Die Daten ergeben sich aus den folgenden Tabellen.
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Land: Bremen

1. Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistischer/fremdenfeindlicher Straftaten

@ I @ I @) I @ I ©) I ) I @) I @) I ©
Ermittlungsverfahren eingeleitet wegen 8§ ... StGB
insgesamt
86 86a 125 125a | 130,131 | 211,212 | 223230 | 306 3060 Sonstige (Sémtiche
340 Delikte Ermittiungs-
verfahren)
) 2 90 65 37 0 26 9 42 271
darunter: a) wegen antisemitischer Bestrebungen
®) 0 ‘ 0 | 0 ‘ 12 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 0 ‘ 0 | 12 Siehe
Hi !
b) wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslénder) inweis
© 0 ‘ 66 | 0 ‘ 26 ‘ 0 ’ 0 ‘ 0 ’ 6 | 98 v
c) wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
©) 0 ‘ 16 N 18 ><><N 2 | 36
2. a) Eingeleitete Ermittlungsverfahren 2.b) Anzahl der ermittelten Beschuldigten
@ I @ I @) ) I @ I @) I @ 6)
Ermittlungsverfahren Beschuldigte (Anzahl der Personen)
UJs Js insgesamt Kinder Jugendliche Heran- Erwachsene Insgesamt
wachsende
) 83 188 271 (G 0 6 ’ 18 257 281
darunter wegen Straftaten mittels darunter wegen Straftaten mittels Internet
Internet (auch E-Mail) (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
() 0 ‘ 36 36 (©) 0 ‘ 0 ‘ 7 ‘ 29 36
3. Erlassene Haftbefehle
@) I 2) | 8 &) Hinweis zu Tabellen 1 und 4:

Haftbefehl erlassen gegen
Jugendliche Heranwachsende Erwachsene Insgesamt

Durch die neue Darstellung der
fremdenfeindlichen Straftaten

*) 0 0 0 0 kann diesen Tabellen nicht mehr

darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)

dieser Taten

entnommen werden, wie viele

mittels  Internet

) 0 0 0 0 begangen wurden

4. AbschluB der Ermittlungs- und Strafverfahren

) @ ] [6) | [©) | ©) | 6) | @

AbschlieRende Abschlieflende Entscheidung beziglich des jeweiligen Beschuldigten/Angeklagten

Entscheidung der StA Einstellung (durch StA oder Gericht) Andere Erledigung (Gericht)
beziiglich des sonstige
Verfahrens: nach § 170 Entscheidung
Abs. 2 StPO nach nach Verurteilung (Verurteilte) /
Einstellung nach § 170 (auBer: 8§ 153 ff. §§ 45, 47 insgesamt Freispruch Verfahren
Abs. 2 StPO da Tater Tater nicht StPO JGG beendet auf
nicht ermittelt ermittelt) sonstige
Weise
(G 51 99 29 3 17 2 0
darunter wegen Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslénder) [
© 0 0 0 :
© “ ° 0 ‘ | | 0 | 0 Siehe
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel) Hinweis
: [ o | o | o | 0 [ o | o
5. Verurteilungen nach verhéngter Sanktion
) I @ I ©) I @ I ©) I ©) I ) I ® I ©) (10)
Verurteilungen (Tabelle 4, Spalte (5)) nach der schwersten verhangten Sanktion
zu zu zu Jugend- oder Freiheitsstrafe (auch durch Strafbefehl
Erziehungs-| Geldstrafe bis 6 Monate mehr .als 6 Monate mehr als 1 bis 2 Jahre
mafregeln/ | (auch durch bis 1 Jahr mehr als 2 insgesamt
Zucht- Strafbefehl | ¢ | darunter | o ame |darunter ) ‘ darunter Jahre g
mitteln und § 59p) | Ms9esam Bewahrung 9 Bewahrung Insgesam Bewahrung
A) 0 13 1 1 2 2 1 1 0 4
darunter wegen Straftaten aufgrund femdenfeindlicher Motivation (auch solche gegen vermeintliche Auslénder)
© 0 | 0 | 0 ‘ 0 | 0 ‘ 0 | 0 ‘ 0 | 0 0
darunter wegen Straftaten mittels Internet (Verwendung des Internets - auch E-Mail - als wesentliches Tatmittel)
) 0 | 0 | 0 ‘ 0 | 0 ‘ 0 | 0 ‘ 0 | 0 0
Verurteilungen zu Strafarrest: | | | Aussetzung der Verhangung einer Jugendstrafe § 27 JGG: |
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5. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich motivier-

ten Straftaten kam es im Jahr 2018 zu einer Verurteilung (auch durch Strafbefehl)?

Bitte folgende Angaben machen: Tatort (Stadtteil/Ortlichkeit), Tathergang (kurze Zu-

sammenfassung), verletzte Rechtsnorm, verhangte Sanktion, Geschlecht und Alter

der verurteilten Person, Anzahl Geschadigter und Alter.

Im Jahr 2018 kam es im Bereich rechtsextremistischer und fremdenfeindlich motivierter

Straftaten zu folgenden Verurteilungen:

Tatort Tathergang Rechts- Sanktion Verurteilter | Geschadigte
norm
Offentlicher Raum | Beleidigung einer § 185 30 TS zu je 30,00 € Ménnlich, Transsexuell,
in 28357 transsexuellen Person | StGB 55 Jahre 58 Jahre
Bremen als ,nachgemachter
Mensch*
Internet AuRerungen gegen §130 150 TS zu je 10,00 € | Mannlich, Allgemeinheit
die Kirche, den ISund | StGB 32 Jahre
Flichtlinge
Offentlicher Raum | ,Sieg Heil* und ,Heil § 86a Einzelstrafe von 2 Ménnlich, Allgemeinheit
in 28755 Hitler"- Rufe StGB Monaten (Bewéh- 24 Jahre
Bremen rung)
Offentlicher Raum | AuRerungen gegen 8§ 86a, 90 TS zu je 10,00 € | Mannlich, Allgemeinheit
in 28195 Juden, Auslander so- | 130 StGB 37 Jahre
Bremen wie Hitlergruf3 und
.Heil Hitler"- Rufe
Balkon der Beleidigende AuRe- § 130 90 TS zu je 10,00 € Ménnlich, Weiblich,
eigenen rungen gegen eine be- | StGB 20 Jahre 39 Jahre
Wohnung stimmte der Volks-
in 28325 gruppe der Roma an-
Bremen gehdrende Person
Balkon der Zeigen des Hitlergru- § 86a 40 TS zu je 10,00 € Mannlich, Allgemeinheit
eigenen Wohnung | Bes StGB 40 Jahre
in 28203
Bremen
Offentlicher Raum | Zeigen des Hitlergru- § 86a 30 TS zu je 10,00 € Ménnlich, Allgemeinheit
in 28195 Res StGB 44 Jahre
Bremen
Offentlicher Raum | Werfen von Gegen- §125 20 TS zu je 10,00 € Mannlich, Die Daten
In 28203 standen in Richtung StGB 45 Jahre der Anwoh-
Bremen von Anwohnern und ner wurden
zwei tlrkischen Flag- nicht ermit-
gen telt.
Offentlicher Raum | Schlage ins Gesicht § 223 90 TS zu je 10,00 € Ménnlich, Ménnlich,
in 28195 einer Person im Rah- StGB 34 Jahre 34 Jahre
Bremen men einer verbalen
Auseinandersetzung
Internet Kommentar auf einer §130 90 TS zu je 10,00 € Mannlich, Allgemeinheit
Pegida- Facebook- StGB 43 Jahre
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Seite gegen People of
Color

Internet Versenden von E- § 130 Einzelstrafen zu je Ménnlich, Allgemeinheit
Mails mit AuRerungen | StGB 4 Monaten 80 Jahre
gegen Muslime, Is- (Bewahrung)
lamisten und Bemer-
kung zu einer ,Reakti-
vierung“ der ehemali-
gen Konzentrationsla-
ger in drei Fallen
Internet Veroffentlichung ei- § 130 100 TS zu je 20,00 € | Méannlich, Allgemeinheit
nes Kommentars auf StGB 30 Jahre
einer Facebook-Seite,
dass die Konzentrati-
onslager wieder belebt
werden sollten
Garten des eige- | AuRerung gegeniiber | § 130 6 Monate (Bewah- Mannlich, Méannlich,
nen dem aus der Tirkei StGB rung) 77 Jahre 47 Jahre
Hauses stammenden Nach-
in 28325 barn, dass man ihn
Bremen und seine Familie als
Angehdrige einer min-
derwertigen Rasse
vergasen musse
Grundstlck der JAuslander-Raus" - 8§ 130, Gesamtfreiheitsstrafe | Mannlich, Méannlich, 10,
Geschadigten Rufe gegeniber 306a, 306, | von 1 Jahr 10 Mo- 30 Jahre 11,18 und
in 28197 Nachbarn und Entzin- | 22, 23 nate 20 Jahre so-
Bremen dung eines mit Grillan- | StGB (Bewdahrung) wie
zinder getrankten weiblich 3, 6,
Stoffs vor der Haustur 30 und 44
der Nachbarn, ohne Jahre
dass das Feuer auf
das Haus ubergriff
Bahnhofsgebaude | Zeigen des Hitlergru- § 86a 80 TS zu je 10,00 € Mannlich, Allgemeinheit
in 27570 Res und ,Heil Hitler"- StGB 49 Jahre
Bremerhaven Ruf
Gebaude des Zeigen des Hitlergru- § 86a 90 TS zu je 10,00 € Ménnlich, Allgemeinheit
Jobcenters Res und ,Sieg Heil*- StGB 23 Jahre
in 27570 Ruf
Bremerhaven
Internet Kommentar auf einer §130 110 TS zu je 10,00 € | Weiblich, Allgemeinheit
Facebook Seite, dass | StGB 52 Jahre

Asylbewerber und
Flichtlinge vergast
werden sollten




